

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLVI
Núm. 14.031

OFICINAS
Recorridor Viciatos, 14

SUSCRIPCIÓN
250 pesetas al mes.

Lunes 12 de Agosto de 1935

TEMPERATURA
Temperatura Local: 24.5
Temperatura Urbana: 24.5
Temperatura del Mar: 24.5

FRANQUEO
CONCERTADO

¿Saben ustedes...
...CUAL ES LA PRESION DEL AIRE EN LAS DIVERSAS ALTITUDES?

En el nivel del mar la presión del aire es, aproximadamente, de un kilómetro por centímetro cuadrado; es decir, que corresponde a la de una columna de mercurio de 760 milímetros de altura.

Esta presión disminuye a medida que se eleva, para llegar a ser no más de la mitad a 5.000 metros de altura.

En la estratosfera, a 10.000 metros, ha disminuido ya los tres cuartos y a 16.000, nueve décimas.

Se supone que a 36 kilómetros de altura el peso del aire es casi insignificante, apenas un miligramo por metro cúbico.

co se mantiene incolume mientras que el nuestro es una sombra raquítica de lo que fué. Ese raquitismo desaparecía con varias inyecciones de billetes grandes del Banco de España y aunque hay "doctores" que recetan tales inyecciones salutaris, en cambio no existe "farmacéutico" que las despache.

Al anochecer recibió la ciudad su aspecto normal, viéndose el cine de la plaza de Toros abarrotado de gente. Y ahora a esperar con verdadera ansia los días 15 y 16, verdadero verano del póbre.

Instituto Elemental de 2.ª Enseñanza de Benicarló

EXAMENES DE INGRESO

El plazo de matrícula de ingreso para la convocatoria extraordinaria de Septiembre quedará abierto en este Centro el día 15 de Agosto hasta el 31 del mismo mes.

Las solicitudes y documentos se presentarán en Secretaría todos los días laborables y en las horas de oficina.

Los documentos que se precisan y pagos que se han de realizar según las disposiciones vigentes, son:

- 1.º Partida de nacimiento (legalizada en el caso de ser nacido el solicitante fuera de la provincia).
 - 2.º Certificado médico.
 - 3.º Una instancia dirigida al Ilmo. señor director solicitando sea admitido al examen y reintegrada por una póliza de 150 pesetas.
 - 4.º Papel de pagos al Estado, cinco pesetas.
 - 5.º Un sello móvil de 0'25 pesetas.
 - 6.º En metálico, 250 pesetas.
- Nota.—El impreso para la instancia será facilitado al alumno por la Secretaría de este Centro. Benicarló 10, de Agosto de 1935. EL SECRETARIO.

Sindicato de Riegos de Castellón

RECAUDACION

En esta oficina están al cobro los recibos de la obra realizada en la Fila de RAFALAFENA. Los interesados podrán retirarlos por todo el mes de Agosto, y horas de nueva a doce de la mañana, los días laborables.

Castellón 6 de Agosto de 1935. El Recaudador, FELIX PERSONAT.

El momento internacional

LA UNICA ESPERANZA DE PAZ

Se anuncia que para mediados de la próxima semana se reunirá en París la Conferencia de los Tres. En esa reunión está puesta la única esperanza del arreglo pacífico del conflicto que separa a Italia y Abisinia.

Desde la terminación de la gran contienda mundial, no se había producido en el mundo un hecho tan grave como el que estamos viviendo en la actualidad. Todo indica que esa reunión no va a empezar en una atmósfera de optimismo, ya que las circunstancias no son las más propias para ello.

Puede afirmarse que la inteligencia entre Francia e Inglaterra es absoluta, pero existe el fundado temor de la actitud que pueda tomar Italia. Los constantes discursos de Mussolini, los comentarios de los periódicos Italianos no ofrecen

lugar a grandes esperanzas en la pacífica solución del asunto, como no sea a base de una total concesión de las exigencias Italianas. Y Francia e Inglaterra forzadamente deberán tener en cuenta la voluntad de Abisinia, que hay que confesar que guarda en estos momentos una actitud de extrema prudencia, limitándose en las declaraciones de sus hombres públicos, a expresar su confianza en la justicia de la "Sociedad de Naciones".

Es más; la impresión que domina hoy en Francia—precisamente en los círculos franceses, los más propicios a la simpatía hacia la causa italiana—es que la actitud de Mussolini ordenando nuevas movilizaciones para el Africa Oriental, constituye una réplica a los acuerdos de Ginebra y, de

modo especial, a la política inglesa en este conflicto.

Si se lee la Prensa Italiana, se siente el escalofrío de los rumores de una lucha inevitable, ya que el tono en que se expresa es una afirmación de que solo por la fuerza de las armas podrá conseguir Italia la solución de su conflicto con Abisinia.

¿Se logrará convencer a Italia de la enorme responsabilidad que va a tomar ante el mundo si enciende una guerra, cuyas consecuencias es muy difícil calcular en estos momentos? Esta es la pregunta que hoy se formulan las gentes ante la reunión de esa Conferencia de los Tres, esperanza más próxima para que el conflicto que amenaza no pase adelante.

Así la mirada del mundo está puesta en esos tres hombres: Laval, Eden y Aloisi.

REFLEJOS

Avant, sempre avant, per el camí de la llibertat i del progrés!

Con dichas palabras como de arena dichas desde un balcón del Casino Nuevo, actualmente Organizado de Obras Públicas, saludó don José Canalejas, su entrada en Castellón, hará unos treinta años. Pocos días antes o pocos después, don Práxedes Mateo Sagasta, como Presidente del Consejo de Ministros en el solemne acto de clausura, de la gran Exposición de Barcelona, se expresó en catalán.

Los señores Canalejas y Sagasta eran de habla castellana, un hijo de Santander y otro de Logroño, pero capacitados, de la gran personalidad de los pueblos que visitaron emplearon las palabras de salutación propias entre hermanos.

El saludo con palabras vernáculas del país visitado significaba cuando menos el reconocimiento de la personalidad política. Desde que Sagasta saludó en catalán a Barcelona y a España, se incrementó la actividad catalana, para lograr el reconocimiento de su personalidad dentro de España.

El insigne don José Canalejas, después de la salutación referida estuvo unos días en Castellón, tomó parte como mantenedor en unos Juegos Florales y asistió a un reparto de premios a niños de las Escuelas públicas y en este acto habló, diciendo entre otras muchas cosas interesantes, lo siguiente: "Que el caballo de cartón que se entregaba como premio a los niños es prontamente destruido por éstos en su afán de buscar lo que lleva dentro, el alma. Que pasando los años, el niño estudiado obtiene el diploma de bachiller y busca también el alma del título y lo hallará como en el caballo de cartón. Que al fin de la vida docente obtendrá título, que

también luchará por lograr el misterio de lo que lleva dentro y cuando lleguen al fin, a las más altas cimas sociales y políticas y visitan la casaca de ojos dorados, del ministro, si continúa investigando, hallará en el fondo, el "alma" del caballo de cartón, premio a la primera palpación del saber. El público principalmente de niños aplaudió con gran entusiasmo a Canalejas que se emocionó por las manifestaciones del público o por sus últimas palabras, reveladoras de que en la vida se marcha en loca carrera en busca de una quimera que puede llegar a ser una gran desilusión.

Algún tiempo después Canalejas en la Real Academia de Jurisprudencia pronunció un discurso de grandes temas, ahora como entonces, de extraordinario interés. Las grandes figuras como Canalejas, dejan al pasar en su vida una estela de pensamientos, que de tiempo en tiempo, deben recordarse. En la Enseñanza es de gran importancia lo que diga el profesor, que puede ser en muchos casos creación; pero también es útil, el repetidor. El solamente repetir lo que dijeron los grandes destacados, es una labor. Las poblaciones necesitan de repetidores, de lo que fué creación de las grandes figuras. Recordar cosas de Canalejas, para reflejarlas en el actual momento, lo consideramos de gran interés, y por ello repetiremos lo dicho en el discurso de la Real Academia de Jurisprudencia y para que no pierda de sus esencias lo copiaremos al pie de la letra:

"Un ilustre higienista Levi—dice Canalejas—hace treinta años cuando estaba incubándose por decirlo así la Sanidad moderna, dijo en su Tratado de Higiene pública y privada, que las generaciones anteriores han dejado a

¿Saben ustedes...
...QUE LA IMPRENTA DE GUTENBERG VUELVE A SU PATRIA?

El famoso taller de Johannes Gutenberg, el laboratorio, si así puede decirse, donde fué descubierto el arte de imprimir, se encuentra de nuevo en Alemania, después de haber constituido una de las principales atracciones de la Exposición Universal de Chicago.

Al volver a su país de origen, el taller de Gutenberg ha quedado de nuevo instalado en el Museo de la ciudad de Maguncia, patria del genial inventor.

En las actividades unos Chalets aislados que estimularon a construcciones de mayor empaque, tales como La Castellana, (Hotel y Pabellones familiares); la Fonda de España, La Valenciana, los edificios de Roig (Fonda y pisos); La Colonia y últimamente el monumental edificio, todavía en construcción, de los hermanos Miralles, en dirección del proyectado camino-paseo a San Cristóbal.

No había por aquella época—agregará— otro acceso a la Fuente que un retorcido camino de herradura y hoy, como verás, se llega por una limpia carretera, al amparo de la cual se ha establecido por un puñado de hombres valerosos un servicio de autobuses, extendido al presente por toda la provincia y las comarcas de Teruel, Tarragona y Valencia.

El Ayuntamiento descongestionó el manantial edificando en sus inmediaciones dos departamentos para el embotellado del agua; construyó también lavaderos y mingitorios públicos; desde el pasado año tiene establecido el servicio de recogida de las basuras domésticas, por que el área de la población veraniega se ha extendido enormemente y además tendió un hilo telefónico para la comunicación telefónica desde el pueblo. Para la asistencia espiritual existen varias Capillas y la física corre a cargo del inteligente titular de Benasal, don Vicente Almenar, a quien se deben los avances higiénicos y de modernidad que se observan de un tiempo a esta parte.

Pero el Ayuntamiento actual—añadirá jubilo el Cronista—que tiene un Alcalde de la época en don Casto Roig, queriendo adelantarse a los tiempos para hacer honor al venero de en-Segures y para poner también a salvo los cuantiosos intereses creados, ha construido varios depósitos de agua, subsanando una deficiencia inexplicable que ha podido acarrear algún año graves trastornos; ha levantado un Mercado en sustitución de unos diminutos y antiestéticos kiosquillos; ha convertido en Parque público el monte de San Cristóbal, al que ahora se sube por ancha carretera que se une a la de Culla entre las fuentes del Ribet y la Pinella y ha adquirido terrenos para campos de deporte.

Ha hecho más el Ayuntamiento, pasando que haya podido realizarlo de un año a otro, en cuenta que de la jornada de trabajo hay que descartar, por la ineficiencia del tiempo, los meses de Enero, Febrero y Marzo; aprovechando la altura del terradillo

La línea y sus peligros

Por lo visto a las americanas les ha entrado prisa por adelgazar, por recobrar la línea.

Y en el afán de lograrlo han abusado de las recetas destinadas a tal finalidad y se han registrado casos de enfermedades que han motivado que una docta asamblea de médicos de los Estados Unidos se decida a llamar la atención de las elegantes. Entre otras cosas pretenden esos doctores que exista siempre el control de un médico, para dosis y procedimientos, porque las mejores medicinas empleadas sin discernimiento pueden provocar graves casos de enfermedades.

Es de suponer que las elegantes americanas se resignen a seguir tales consejos. Para ello bastará que se den cuenta de que el logro de su plan no está en adelgazar a prisa. Basta con adelgazar a tiempo.

de la Fuente ha construido, una Gruta para que el servicio doméstico llene allí sus cántaros, acabando con las colas interminables a las horas del agua y para ampliar la cesión de terrenos de una entidad particular ha donado los suyos con destino a una Capilla pública; ha adquirido un auto-cuba para regar los accesos; ha aumentado el alumbrado público y establecido un servicio de inspección de abastos que regula los precios y garantiza la calidad; tiene en proyecto la edificación de Pabellones para Retén de vigilancia, Correos, Teléfono, etc, y desde luego derivará a la Fuente el teléfono interurbano tan justamente reclamado.

A tono—termina por fin—con esta gallarda campaña municipal, en cuya realización creían pocos por esperarla muchos desde hace años, pareciendo lógico que se aplicaran al ornato de la Fuente los ingresos de sus aguas, todos los particulares y las entidades que han aventurado aquí sus fortunas han mejorado sus viviendas, dotándolas de cuarto de baño, agua corriente, timbres y teléfono pero además se han constituido en Cooperativa de defensa contra toda ingerencia extraña y se disponen a levantar en sitio central un Salón de espectáculos para ordenar los terrenos en tal forma que no haga posible la competencia y que todos puedan participar de ellos.

Si todo esto, si esta valiente acción complementaria se realiza también de un año a otro, como ha quedado realizado el plan oficial proyectado por el cultísimo arquitecto Traver, ya está preparado, ya sabe, para que no se emocione ante el panorama y enferme como el hijo (?), lo que le tocará ver en la próxima temporada en lo que fué un tiempo no muy lejano áspero y pelado rocoso de en-Segures, al nieto (?).

El Cronista de HERALDO DE CASTELLÓN

CRONICAS V-RANIEGAS

EN FUENTE EN-SEGURES (BENASAL)

EL NIETO DEL CRONISTA

El auto que sube, al aborrecer de este día a Ernesto Segarra, de esa admirable diáspora valdixense, deja dos horas después en la plaza de la Malvarrosa de Burriana al Cronista de HERALDO, terminada su cura de "reposo" en Fuente en-Segures. Lo precipitado de la marcha le impidió hacer unas despedidas obligadas y esta inquietud, agravada por la intensa emoción del instante de la salida, le sumieron en tal estado de trisiteza que a duras penas pudo desterrar al verme acariciado por los besos y los abrazos de los suyos que le esperaban anhelantes en su refugio costero de la perla de la Plana. Dejaba demasiado en aquella altura ingente para resignarse a un regreso tan repentino y precipitado!

El Cronista, que ya subió algo enfermo o por el cambio de clima o por haberse entregado confiadamente a las excelencias de las aguas y del ambiente purificador de en-Segures, sufrió un ligero

retroceso y fué de ver con que amable porfía se disputaron los médicos—el titular del pueblo, como los particulares—sus inteligentes cuidados; con que tierna solicitud también le asistió el personal del Gran Hotel y qué cariñosa atención le prodigaron todos los colonos desde el venerable Presidente del Tribunal de Garantías don Fernando Gasset y su familia, pasando por todas las personas conocidas de Castellón, hasta el más humilde de la populosa población veraniega. Jamás lo olvidará el Cronista y por no olvidarlo tenía prisa en declarar que su espíritu atormentado venía reclamando desde aquel día esta expansión. A todos, a todos las gracias más cumplidas y como el próximo año le tocará el turno del "reposo" al nieto del Cronista, malogrado en el presente, el de su hijo, según lo que queda someramente indicado, será necesario prepararle desde hoy contra lo insospechado para que acompañe a su viejo presen-

tor en la admiración de la maravilla obrada por la Naturaleza, lo mismo que en la genial de los hombres, no menos emotiva.

El paraje de en-Segures—empezará diciéndole el Cronista—era un pelado rocoso sin otra edificación que una casona para vida en común (refiriéndose al emplazamiento del desaparecido Hospital); la Fuente estaba abierta a todos los usos y en pendiente descuidado su abrupto recinto que ahora se vé cerrado para impedir el acceso de carros y caballerías que antes lo llenaban todo. Próximo al manantial—seguirá diciéndole—que a principios de siglo se protegió a la manera rústica de entonces, se ha logrado levantar en tres tiempos un Gran Hotel, convirtiendo unos bancos inmediatos en la amplia y frondosa terraza que lo dota para el regazo de los huéspedes y contemplación absorbente de turistas, trabajo de benedictino y visión certera de su genio. (Aludiendo a Eduardo Rodríguez).

Construyéndose el Gran Hotel—prosiguirá el Cronista—se edificó también la Catalana, como una decoración en cuesta pina, adosada al monte que lo cierra por el frente y a poco empezaron a levantarse por particulares y edec-

EXCURSIONES

De Lucena a Villahermosa del Río

Conociendo el amigo don Enrique Gallén, que teníamos interés de hacer una excursión a la fuente de "El Mosqueri" distante siete kilómetros de Lucena, nos dijo días pasados:

—Mañana a las dos tengo que ir en un auto, si quiero venir queda invitado.

No era cosa de desperdiciar la ocasión, porque siete kilómetros de cuesta a pie, pesan bastante. Y allá fuimos, propasando nuestra primitiva intención, un día terrenal, pesado y bochornoso, con un poniente que nos derribaba y tiempo inseguro, prolongando la excursión hasta Villahermosa del Río.

El paisaje visto a la velocidad media de 25 kilómetros por hora, fué de nuestro agrado. Cruzan la carretera multitud de barrancos y riachuelos encajonados por enorres peñascos y rocas escarpadas

que admirábamos a la ligera sin detenernos. Terreno montañoso todo accidentado que se desprenden de Peñagolosa con diferentes ramificaciones, que no solo producen grandes hondonadas y desfiladeros altísimos, sino que con frecuencia se ven también valles pintorescos, verdes y risueños. Y, aunque la carretera en su continuo zigzag pase por laderas, crestas o lomas de estas montañas, siempre vemos a la derecha otras cúspides más altas en forma de gibas que se elevan orgullosas como diciendo: ¡Eh, amigo! No te vanaglories de esa altura que la mía es mayor. En efecto, la cumbre de Peñagolosa parece que sea el vigía de la provincia.

En el trayecto de Lucena a Villahermosa abundan las masías, núcleos pequeños de población que se agrupan formando caseríos, sin duda alguna, para aten-

CLINICA MEDICA

Enfermedades del Riñón, Vías Urinarias y VENÉREAS de Don S. Serrano Ramón

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Costa económica para pobres

MAYOR, 19.-BAJO

Rogad a Dios en caridad por el alma de D. Juan Bautista Abad Sales MEDICO que descansó en el Señor el día 6 de Agosto, a los 88 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Anita, doña Pilar, doña Consuelo, doña Eloisa, don Juan y doña Angelina Abad Cantavella, hija política doña María Manrique Pesudo, hermanos don Vicente y doña Leonor (ausentes), nietos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida piden una oración por el alma del finado y les invitan a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el miércoles día 14 a las OCHO de la mañana en la Iglesia Arciprestal de esta ciudad y al novenario de misas y rezo del santo rosario que a las SIETE y MEDIA y en el altar del Corazón de Jesús empezará el día 16 Villarreal 12 de Agosto de 1935.

mejor a las faenas agrícolas de aquellos contornos. A la ida pasamos sin detenernos en la fuente de "El Masqueri". Unos kilómetros más y nos sorprendió un panorama grandioso, imposible de describir con justicia. Al terminar una curva muy cerrada que hay alrededor de un peñasco en forma de arrecife, vimos al lado de la carretera, un precipicio cónico, profundísimo, capaz de sobrecoger el ánimo al más templado. Frente a nosotros, adosado en una ladera, el poblado de Cedramán, pintoresco por su posición topográfica y de maravillosa visualidad observada desde nuestra lejanía. La carretera lo deja en una hondanada a la izquierda y siguiendo su curso llegamos a Villahermosa. Lo primero que vimos a la entrada fué la iglesia de artística fachada toda de sillaría y la casa-cuartel de la Guardia civil. Luego, una plazoleta, que al parecer, sirve para trínqueo y calles estrechas y tortuosas, con marcada pendiente todas; pero limpias sus fachadas y enjalbegadas con esa blancura nivea de los pueblos rurales. A un extremo de la población, los lavaderos y una fuente fresquísima y abundante. Visitamos también al guardia civil don Ernesto Segarra, por uniros a una amistad, enseñándonos ciertas ruinas, vestigios o restos de fuertes, y la Muela, peñasco enorme cortado verticalmente y que para asomarse precisa tumbarse, ya que la altura de dicho precipicio no debe ser inferior a 150 metros. Besan sus cimientos

ANECDOTARIO

Modesta aspiración

Cuando era ministro de la Guerra don Diego Hidalgo, casi todos los días se presentaba en el despacho de ayudantes un pelmazo que, a título de antiguo amigo, pretendía que se le concediese una entrevista. La última vez que estuvo allí, el secretario del ministro entró al despacho de éste para anunciarle la visita: —Ahí está el señor de todos los días, dispuesto a no marcharse. —Pero, ¿qué quiere este hombre? ¿Qué puedo hacer por él? —Dice que se contenta con que usted le empuje. —Pues hágame el favor de hacerlo usted, porque ahora no tengo tiempo ni fuerza para nada.

ESTAMPAS DE LUCENA DEL CID

LES RAMBLES

Era yo muy niño, Travieso y locuaz como casi todos los niños. Mi padre, entonces capitán de Carabineros, era íntimo amigo de don Vicente Blasco Ibáñez. Mi infancia, la pasé muy cerca del ilustre Maestro y en compañía de los hijos de don "Visantet", que así con respetuoso cariño le llamábamos todos. Mario, Sigfrido y Julio César eran para mí muy buenos amigos, pero sobre todo Julio, el desventurado Julio, que era el que con sincero aprecio me distinguía siempre, y el que con más franqueza solía tratarme. ¿Cuántas veces ante nuestras diabluras nos reprendía el Maestro con palabras paternales! Pero yo me criaba muy endeble, falto de salud y con una inapetencia alarmante. Mi padre no sabía ya que hacer de mí, ni qué medicinas darme, pues los médicos habían agotado todos los recursos de la ciencia... Y un día, Blasco Ibáñez, cogiéndome la cabeza con sus manos divinas, me miró a la cara, y con gesto de sorpresa, me dijo: "Cuando vayas a casa, dile a tu padre que venga a verme". Le di el recado a mi padre. Fué haberlo que el maestro quería, y al regresar a casa, oí que le decía a mi madre: —Dice don Vicente, que al chico, debémos mandarlo a Lucena del Cid, por que allí, él tiene la completa seguridad de que curará.—Para mi padre, las palabras de don Vicente, eran todas un sagrado. Así a los pocos días, después de abrazar a mi camarada de juegos y travesuras, el inolvidable Julio César, partía para la encantadora villa del Cid, con la pena de dejar la Malvarrosa, que era la playa predilecta de nuestras diversiones de chiquillo... Y en Lucena, pasé una larga temporada. Y en Lucena curé, de aquella inapetencia galopante que me trasladaba a las regiones insanas de la anemia y de la neurosis. Allí encontré la salud y una mujercita traviesa y vivarachita que me hizo cifrar ilusiones y esperanzas, que me hizo soñar en lo desconocido y que, hasta que pasaron muchos años, no pude pensar que aquello pudiera ser lo que se llama el primer amor. ¿Como

no he de estar agradecido a Lucena? ¿Cómo he de olvidar a don Vicente! Lucena me volvió la vida que se me iba cruel e indiferente a mí pesar, y don Vicente, fué el inspirador de aquella idea luminosa, como todas sus ideas lo fueron y con ellas conquistó al mundo...

Y el punto favorito de mis excursiones en busca de aguas sanas, y aires puros, y distracciones que animaron mi retina, fué el maravilloso y sorprendente paisaje de "Les Rambles". ¡Cuánto he gozado saltando y brincando por entre las peñas y riscos y destrozado detrás de unos pantalones, otros pares de alpargatas! Yo no sé que tiene Lucena de magia y encantamiento que cada paisaje tiene su modalidad, su variación, sus perspectivas. Cada trozo de terreno tiene su color, su vegetación, su forma, y todos diferentes. "Les Rambles", no se parecen en nada a los demás paisajes lucenenses, pero no por eso pierde su hilaición, su grandeza, ni su virtualidad. Es un paisaje de ensueño en donde todo parece hecho a medida y labrado por la mano invisible y sobrenatural de un misterioso artífice. ¡Míremos los paisajes que forman el conjunto de este trocito de cielo terrenal, de éste, paraíso encantador! En "Les Rambles", nace el río de Lucena. ¡Hermosa cuna de rasos y sedas, de esmeraldas y rubíes! La corriente cristalina de sus aguas vienen a morir en el pantano de María Cristina, para convertirse en una nueva savia que dé vida a los verdes de la Plana, ricos en el Agro y saturados de perfumes de azahar. "Les Rambles" es un rincón exuberante de sabor andorrano, en donde brilla toda gama de colores y de luz. Fantástico rincón de tupidas frondas, de picos enor-

Las Hurdes levantinas

Puebla de Benifasar

El primer pueblecito de "La Tiennosa" que encuentra el viajero, pasado La Cenia, es Puebla de Benifasar, en cuyas cercanías se encuentran las ruinas del célebre convento de monjes circenseñados mandado construir por don Jaime el Conquistador en el lugar ocupado por un castillo de moros. De su antiguo auge y esplendor, de los diversos estilos de sus obras, la magnificencia de sus claustros y capillas y dependencias no quedan sino unas ruinas, lo suficientemente bellas para ser visitadas, cubiertos los arcos por la verde hiedra o sirviendo sus cuartos de cuadras para el ganado. A la puerta de la hospedería, cuyo propietario señor Verge, es a la vez propietario de las ruinas del convento por compra a la familia tortosina de Córdoba, levántase una sencilla pirámide de piedra de la que han desaparecido sus placas rotuladoras. Nada parece señalar los motivos de su construcción y sí, embargo, representa uno de los hechos de la guerra civil en los comienzos del siglo XIX. La victoria de Cabrera en Maella, uno de los hechos de armas en que el cabecilla carlista puso a prueba sus dotes de extraordinario estratega le valieron a este cinco mil prisioneros del ejército liberal, que fueron repartidos entre Morella y otros pue-

blos de la comarca. Dos mil fueron a parar al convento de Benifasar, y cuantas no serían las calamidades, el hambre y la miseria, que llegó el instante del canje, después de terminada la guerra, menos de una quinta parte de los prisioneros salieron con vida de su encierro, Cabrera, escondido en las fragorosas de aquella sierra, antaño cubierta de pinos, no pudo o no quiso salvar la vida de aquellos soldados. El sencillo monumento, recordatorio de la tragedia, se halla hoy sin las placas rotuladoras explicando este hecho. Cuando se gastan sumas importantes en servicios y actos decorativos, no estaría de más, que nuestras autoridades repararan el daño causado por manos infames, restituyendo lo que allí hace falta. Puebla de Benifasar, fué importante centro de actividades, el convento constituyó un poderío a base de privilegios de los reyes. De la fuerza de sus abades, de la suntuosidad de su Iglesia y de la sabiduría de sus monjes, quizás solo quede una capa pluvial, que tiene hoy el cura de Bojar. Ya hemos dicho que anticuarios diezmaron el Maestrazgo de reliquias, y las guerras de Sucesión y civiles habían destruido casi todo cuanto artísticamente y de valor existía en estos templos. M. TENA LASARTE.

DESDE BENASAL

PROGRAMA DE FIESTAS EN FUENTE EN-SEGURES. Día 14 10 noche.—Primera gran verbena amenizada por la Orquesta The Melodic Boy's. 12 noche.—Traca. Día 15 7 mañana.—Despertá y diana por el afamado dulzainero Vicente Mari. 10 mañana.—Misa solemne, la que será cantada por distinguidas señoritas, ocupando la Sagrada Cátedra un ilustre sacerdote, disparándose una traca. 11 mañana.—Fiesta de la Caridad, repartiéndose donativos en metálico y especies a los pobres de la villa de Benasal. Se finalizará este piadoso acto con el disparo de una traca. 4 tarde.—Cucanas y juegos infantiles. 6 tarde.—Concierto por la afamada orquesta The Melodic Boy's. 10 noche.—Espléndida segunda verbena con el concurso de la orquesta The Melodic Boy's. Una madrugada.—Disparo de una larga traca. Día 16 7 mañana.—Despertá como en el día anterior. 4:30 tarde.—Gran corrida de toros, en la que se lidiarán y estoquearán dos toros por valientes aficionados de la Colonia. 6:30 tarde.—Lucido desfile por la terraza del Gran Hotel y reñida

Dirección General de Ganadería

Programa organizado por la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, para el presente mes de Agosto: 2.ª emisión.—Martes 13 a las 7:30.—Conferencia por don José María Tutor, del Cuerpo Veterinario, sobre AVICULTURA. A continuación de cada una de estas conferencias, don Luis Ibáñez Sanchiz, dedicará cinco minutos a información general y legislativa, cotizaciones, impresiones sobre mercados ganaderos y resolución de consultas.

CASTELLON AL DIA

Después de un día de temperatura soportable ha vuelto el calor. Ayer y hoy la temperatura ha sido verdaderamente bochornosa. —La "Gaceta" correspondiente al día 11 del actual publica la relación de las plazas que han de adjudicarse en cada provincia de maestros y maestras, correspondiendo a Castellón 9 maestros y 12 maestras. El tribunal que ha de juzgar a dichas cursillistas es el siguiente: Presidente, don Manuel Granell Oliver. Vocales: Don Isaac Faro de la Vega y don Federico García. Suplentes: Presidente, don Rafael Balaguer Ferrer, y vocales, don Sandalo González y González y don Manuel Juan Badía. —Se ha dispuesto que cuando los contratos de arrendamiento o aparcería fuesen verbales o estuviesen prorrogados por tácita reconducción terminarán en el año agrícola actual, y en cuanto a las labores de barbecho comenzadas o terminadas para la siembra del año venidero, se podrá optar entre abonárselas al arrendatario o aparcerero, o dejarlas a su disposición hasta que recoja la cosecha correspondiente, abonando totalmente la tierra en el verano del año 1936. —Ha sido ampliado hasta el 5 de Septiembre próximo el plazo fijado para que los reclutas del plazo corriente y agregados puedan efectuar el ingreso del primer plazo de cuota para la reducción del tiempo del servicio en filas. —Hemos recibido el programa oficial y comercial de las fiestas que se celebrarán en Benicarló del 21 al 28 de los corrientes. El programa está magníficamente editado. Agradecemos la atención. —Con referencia al suceso que adelantábamos el sábado, encontramos en la prensa de Barcelona llegada ayer a Castellón, los siguientes nuevos detalles: "Ayer, a la madrugada, y tras preciosa travesía, alcanzó nuestro puerto la embarcación "San Manuel", de la matrícula de Vinaroz, al mando de su patrón, don Tomás Cabanes Martorell, el cual compareció ante las autoridades de Marina poniéndolas en conocimiento que el día 7, a las diez horas aproximadamente, y navegando con viento recio de Levante y a unas dos millas de Castelldefels, barajando la costa y a la vista de la embarcación "Maravilla" también de Vinaroz, folio 1510, y en ocasión de la faena marinera denominada tomar rizados a la vela, para defenderse en estas mejores condiciones de embates del tiempo, observaron que un golpe de mar cubrió la expresada embarcación haciéndola zozobrar. A pesar de los esfuerzos realizados por los tripulantes del "San Manuel" para prestarle el auxilio necesario e inmediato, no pudieron conseguirlo a causa de la dureza del tiempo y la situación del "Maravilla", con respecto al "San Manuel", que no le permitía hacer rumbo al viento reinante. La embarcación "Maravilla", con su patrón José Albiol Martínez, y sus dos marineros, han perecido en el desgraciado accidente." —Días pasados la balandra que presta el servicio Vinaroz-Islands Columbreres para el aprovisionamiento del faro, encontró tumbada a causa de una racha de viento la embarcación de pesca "2.º Clavel", de la matrícula de Denia. La balandra se dirigió rápidamente al lugar de naufragio, salvando a los tres tripulantes que se aguantaban nadando, conduciéndolos al puerto de Vinaroz, a donde también remolcó la embarcación zozobrada. —En el Manicomio provincial de Valencia ha ingresado la demente Amalia Moret Moliner, natural de Puella la Reina.

Casa Nebot

Venta de Retales y trozos finales de pieza a precios de balance. Los hay muy aprovechables pues incluso sale BATA O VESTIDO. Casa Nebot COLON 1 y 3

VERANEANDO

Han marchado: A Cella (Teruel), la familia del médico de la Beneficencia municipal, don Eugenio Torres. A Fuente en Segures (Benasal), don Hedefonso Alós. A Linares de Mora (Teruel), don Matias Martín. DON FERNANDO GASSET Hoy ha regresado de Fuente en Segures (Benasal), instalándose en su masía de Benadresa, donde acabará de pasar las vacaciones, el ilustre presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Fernando Gasset con su distinguida familia. EL CATEDRATICO BARCELONÉS Desde Castellón ha marchado esta tarde a Igesuela del Cid y Benasal, el culto catedrático de Ciencias, don Juan Barceló. A TERUEL Han marchado a la Ciudad de los Amantes don Rafael Sagrado y don Agustín Mundo. EL SECRETARIO DE LA DIPUTACION En el correo de esta noche marcharán al Baleario de El Cardó, el culto secretario de esta Diputación provincial don Vicente Gimeno Michavilla, acompañado de su hermosa hija María Luisa. En dicho baleario están haciendo su cura de aguas la esposa e hija mayor del señor Gimeno Michavilla. OTRO TRIUNFO DE ORTELLS El sábado último se reunió en el Ayuntamiento de Madrid el jurado para la elección de la medalla de la Villa de Madrid, compuestas por los artistas Orduña, Macho y Vicent y por el señor Salazar Alonso. Acordó conceder el premio de 8.000 pesetas al proyecto presentado por el artista don José Ortells. Este modelo servirá para la confección de la medalla de la Villa de Madrid. Reciba el ilustre artista villarealense nuestra más sincera enhorabuena por este nuevo triunfo. EL DOCTOR PERIS IGUAL Desde Kohn, a orillas del Rin, nos envía una postal saludándonos, el reputado médico fisiólogo doctor don Manuel Peris Igual, querido amigo nuestro que se halla de excursión por varios Estados europeos. AL NORTE De excursión al Norte de España y al extranjero, marchó el funcionario de la Junta de Obras del Puerto, don Vicente Almela y sus hermanos los señores de Ramos y Martínez. AL EXTRANJERO En viaje de recreo por Suiza e Italia, partieron ayer en automóvil don José Landerer, don Luis Rodríguez Bajuelo, el doctor Garí y don Antonio Arrufat. UNA PENSION Por Ley votada en las Cortes se ha concedido a la viuda y huérfanos de nuestro inolvidable amigo el comandante de infantería don Gonzalo Guerra Zabala, capitán que fué de la policía indígena en la isla de Peñón de Vélez de la Gomera, una pensión igual al sueldo regulador que disfrutaba el causante al cesar de prestar sus servicios en dicha posesión. IN MEMORIAM En Valencia falleció ayer domingo nuestro antiguo amigo y compañero en la prensa don Antonio de Merás. El señor Merás era hijo del coronel del mismo apellido, muy conocido en Castellón por haber mandado esta Zona. El finado desde su juventud se dedicó al periodismo, escribiendo durante largos años, primero en "El Correo de Valencia" y luego en "La Correspondencia de Valencia" y en "La Voz Valenciana", especializándose en el reporterismo y cultivando en algunos de ellos la sección taurina. Era un periodista activo, observador y de pluma fácil, y esto le granjeó las simpatías, no solo de las empresas periodísticas, sino también de sus compañeros de profesión. A todos los suyos enviamos la expresión de nuestra condolencia.

EL ARCIPRESTE DE VINARAZ

Convaleciente de su última enfermedad ha marchado a Vallina, en cuyo Ermitorio se prepara pasar una temporada, el célebre arcipreste de Vinaroz, Rvdo. don José Pascual Bono Boix, acompañado de su hermana señora Pilar.

NUEVAS PROFESORAS DE CORTE Dirigidas por las profesoras de la Academia de Corte Martí, de la plaza Constitución, 26, han obtenido el título de profesoras en la Central Martí de Barcelona, las señoritas Delfina Purón y Marieta Ibáñez, con la calificación Sobresaliente. La enhorabuena.

Gobierno civil

SIN NOTICIAS El señor Nofre no tenía hoy noticias para la Prensa, pues únicamente dijo que había tranquilidad completa en toda la provincia.

Ayuntamiento

REUNION DE COMISIONES. Mañana se reunirán las comisiones de Matadero y Hacienda municipal.

Un guardia de Asalto salvó ayer a una niña

Encontrándose ayer mañana en la playa del Pinar del Grau el guardia de Asalto de la plantilla de Castellón José Milanés Viana, a eso de las doce, vió como una niña de cuatro años estaba ahogándose. Con la mayor rapidez el guardia entró en el mar y logró salvar a la niña que al parecer era cadáver, pero al practicarle la respiración artificial y tras de grandes esfuerzos, logrose que la infeliz criatura, que se llama Manuel Montero Frutos, reanimara y viviera en sí, siendo felicitado dicho guardia por su comportamiento. Esta mañana el padre de la referida niña, don Sixto Montero, estuvo en la Comisaría de Vigilancia, dando personalmente las gracias al citado guardia, rogando al mismo tiempo le hiciera presente así a sus jefes para que se recompensara al salvador de su hija, ya que él no podía hacerlo como es su deseo.

SUSRICPCION

en favor de la familia de Joaquín Marzo, telefonista jefe del Centro del Grau de Castellón. Suma anterior, 189'50 pesetas. Doña Magdalena Calvo, 5. Total: 185'50 pesetas.

Maset

Alquilaria por años una que tenga sobre tres hanegadas de tierra a un kilómetro de la Capital por la parte alta. Razón en esta Administración.

Huéspedes

Se desean dos amigos o matrimonios a toda pensión o sólo dormir. Suntuosa habitación. Sitio céntrico.

VENDO CASA

En la calle República Argentina 20, esquina a Lepanto, espaldal al cuartel de la Guardia civil, 2000 metros cuadrados de superficie. Planta baja y un piso, 9 habitaciones, Comedor cocina con nuestra lavadero y Water, Huerto jardín, con 20 frutales y puerta falsa a Lepanto. Galería cubierta con retrete y otra galería de 10 metros descubierta. Condiciones para dos inquilinos, comercio, industria o cualquier otro uso. Razón en la propia casa.



ARMERIA ROYO Grandes existencias en escopetas de todas clases a precios baratísimos Depósito de la famosa marca VICTOR SARASQUETA, S. L. Escopetas con cañones Superpost Municiones de caza y demás accesorios — Artículos de Pesca. — Reparaciones de toda clase de armas. — Explosivos para Canteras y minas Ruiz Zorrilla, 26.-Castellón

A VISO Se pone en conocimiento de las señoras que por a u r d o de la Sociedad de peluqueros no se trabajará y permanecerán cerrados los establecimientos los días 15 al 18

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

(Del domingo al lunes)

Por primera vez se disputa una carrera ciclista entre señoras

Organizada por el Club Ciclistas de Chamartin de la Rosa, se celebró en la carretera del partido, una espectacular carrera ciclista, reservada para señoras...

llaron un grupo de ciclistas y dos de las muchachas que participaban en la prueba. El accidente, por fortuna, no fué más que aparatoso, únicamente la señorita Angelita Cano sufrió levisimas rozaduras en una mano.

En este sprint a que nos referimos consiguió adelantarse definitivamente y ganar por tanto la carrera, la bellísima muchacha Faustina Valladolid, clasificándose en segundo lugar la señorita Angeles Torres.

Un hombre dispara siete tiros contra su suegro

En las proximidades de la parroquia de La Estrada, de Vigo, cuestionaron José Yugat y Julio Montero, éste suegro del primero.

De las palabras, pronto pasaron a los hechos, y José sacó una pistola, disparando siete tiros sobre su suegro. Al disparar los dos primeros tiros Julio Montero, cayó mortalmente herido. Yugat, sin embargo, continuó disparando hasta dejar vacío el cargador, dándose después a la fuga.

La Guardia civil, no obstante, ha conseguido detenerlo. Aún cuando los vecinos que presenciaron el hecho le reconocen como el autor de la muerte de su suegro, José Yugat, se niega cínicamente.

Ha ingresado en la cárcel.

San Sebastián LA "SEMANA GRANDE" EN SAN SEBASTIAN

El domingo ha dado comienzo la "Semana Grande". Con dicho motivo tuvo lugar la celebración de la fiesta de la flor, realizándose una bonita recaudación. Diversas personalidades políticas enviaron sus donativos a las mesas en que estaban instaladas damas postulantes.

Numerosas y bellísimas señoritas recorrieron calles y paseos abarrotados a los transeuntes para colocarles flores.

EL MINISTRO DE MARINA PASA EL DOMINGO EN SAN SEBASTIAN

El ministro de Marina, señor Royo Villanova, llegado en la noche del sábado, se hospeda en casa de su hermano don Ricardo.

En la mañana del domingo, después de oír misa, estuvo dando un paseo y almorzó con unos amigos. Por la tarde, asistió a la primera corrida de abono, acompañado por el Gobernador civil señor Muga y el alcalde de la Ciudad, señor Martínez Ubago.

CHAPAPRIETA, CUMPLIMENTADO POR LAS AUTORIDADES DONOSTIARRAS A SU PASO CON DIRECCION A SAN JUAN DE LUZ

El domingo por la mañana, pasó con dirección a San Juan de Luz, el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta.

El ministro fué cumplimentado en la estación por las autoridades.

Por la noche regresará a Madrid.

UN BANISTA SUFRE UN COLAPSO

El banista Antonio Oreaztegui, de 31 años, empleado del municipio, cuando se bañaba en la playa sufrió un colapso.

Varias personas lo condujeron a la casa de socorro, falleciendo momentos antes de llegar.

De Pamplona Un importante robo en la Catedral

LOS LADRONES PENETRARON EN EL INTERIOR VIOLENTANDO LOS BARROTES DE UNA VENTANA

En la madrugada del domingo, ha tenido lugar un robo de numerosísimos objetos de valor. El hecho ha sido cometido en la Catedral pamplonica y para llevar a cabo sus propósitos, los ladrones hubieron de violentar los barrotes de una ventana, teniendo que escalar las murallas que sirven de fortaleza a la ciudad.

Los malhechores después de ser rrrar los gruesos barrotes, penetraron en la Sacristía de los Canonigos, apoderándose en un armario de las llaves de la conocida Puerta del Tesoro.

Se dirigieron inmediatamente a la Sala Capitular, donde eran guardados los objetos de arte y de valor de la catedral, apoderándose de una arqueta arábigo-persa, del Siglo XI, de marfil, valorada en un millón de pesetas.

Se llevaron además los siguientes objetos: una corona de oro, esmeraldas, rubies y diamantes, de la Virgen, que data de 1735. 1 corona de oro, del Niño Santo. 41 monedas de oro, antiguas, algunas de ellas del siglo XI y la mayoría del XII. 1 linduncruc de esmalte, diamante y esmeralda. 1 pectoral de oro y topacios. 1 rastrillo de perlas. 1 cruz de diamantes y esmeraldas.

1 pectoral de oro. 1 tolsón de oro del siglo XVIII. 1 collar de perlas. 1 relicario árabe. 1 afiller de diamantes. 1 cáliz de esmalte y diamantes. 18 anillos de oro con incrustaciones de piedras. Varias cadenas de oro. 1 juego de coronas de la Virgen y del Niño. 2 pares de pendientes de oro y diamantes. 2 lazos de oro y diamantes. 4 pendientes de oro y diamantes.

DEIENCION. Ha sido detenido un individuo que al parecer ha tenido intervención directa en el tiroto de que resultó muerto don Manuel Alós. Por el momento se ignoran otros detalles, pues la policía está practicando distintos servicios de cuyo resultado se dará cuenta oportunamente.

BUEN SERVICIO. Por noticias de buena fuente adquiridas en Puigcerdá, se sabe

1 lanzadera de oro y diamantes. 1 rama de oro y diamantes. 1 palangana de esmalte con forro. 1 cruz de topacios. 4 barras de plata. Varios rosarios, anillos, filigranas y otros objetos.

De Zaragoza ha llegado el jefe de Investigación Criminal, acompañado de varios agentes, para realzar gestiones encaminadas al esclarecimiento del suceso. Han sido dadas órdenes a los pueblos y provincias próximas para que se estreche la vigilancia, así como a la frontera. Las precauciones y medidas adoptadas son enormísimas.

La importancia del robo se calcula en varios millones de pesetas.

UN CICLISTA ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Cuando el chófer Julio Egual conducía su automóvil cerca de Pamplona, marchando con dirección a la Montaña de Burguete, le salió al paso un ciclista que fué arrollado por su coche de un modo aparatoso.

Seguidamente fué conducida la víctima a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia se limitaron a certificar su defunción. El ciclista se llamaba José Goñe, de 17 años.

De Vigo UNA MEDIDA PARA REMEDIAR EL PARO OBRERO

El alcalde de la ciudad, con objeto de remediar en lo posible el paro obrero que aflige a la ciudad, ha abolido los impuestos, de conformidad con la Corporación municipal, para todas aquellas obras que se realicen en lo sucesivo. La medida va encaminada a dar facilidades a los constructores, con el fin, a la vez, de que los trabajadores puedan invertirse y reducir el mayor número de sin trabajo.

De Barcelona HOMENAJE A DON PEDRO JORDANA

El presidente de la Generalidad don Juan Pich y Pon, ha asistido al homenaje celebrado en honor de don Pedro Jordana. Asistieron al brillante acto destacadas figuras del partido radical.

COLONIAS INTERRUPTIDAS POR EL SARAMPION. Han regresado las colonias escolares, que procedentes de Barcelona veraneaban en Verga, a causa de haberse declarado numerosos casos de sarampión entre los niños veraneantes.

INTENTO DE SUICIDIO. El joven de 23 años Jaime Hoces ha intentado poner fin a su vida produciéndose varios cortes en el cuello con una navaja barbera. Las causas han sido la negativa de la joven Josefa Giménez a contraer matrimonio con Jaime, quien estaba locamente enamorado de la joven.

DEIENCION. Ha sido detenido un individuo que al parecer ha tenido intervención directa en el tiroto de que resultó muerto don Manuel Alós. Por el momento se ignoran otros detalles, pues la policía está practicando distintos servicios de cuyo resultado se dará cuenta oportunamente.

BUEN SERVICIO. Por noticias de buena fuente adquiridas en Puigcerdá, se sabe

que ha sido detenido el conocido falsificador de medallas de oro, "Pepe el Cubano". Se ignora si se autorizará la extradición del detenido, que está preso en la frontera vecina.

La situación en Sevilla

Comunican de esta capital que al recibir esta mañana a los periodistas el gobernador civil, les dijo que está dispuesto a proceder con la máxima energía para evitar la repetición de hechos como el ocurrido el sábado en la Unión Local de Sindicatos.

Además de clausurar el círculo de Falange ha clausurado otro en Dos Hermanos, creyéndose que esta disposición del gobernador afectará a otras poblaciones.

Además ha impuesto una multa de mil pesetas a cada uno de los directivos de Falange y a los elementos más destacados de dicha organización.

El partido comunista ha abierto una suscripción para costear los gastos de entierro del muerto en aquellos sucesos y la curación de los heridos.

El gobernador ha adoptado medidas para evitar que se reproduzcan algaradas. El miembro de Falange, señor Sancho Dábila, que marchó el sábado a Cádiz, donde veranea su familia, ha sido detenido, ingresando en la cárcel.

También ha pasado a la cárcel el directivo Joaquín Miranda. El detenido en el local de Falange, Juan Orellana, ha declarado que no intervino en los sucesos y a pesar de explicar donde pasó la tarde y noche del sábado, ha sido encarcelado.

Mitin antifascista

Ayer, a las once de la mañana, organizado por el Frente Popular Antifascista, tuvo lugar en el Cine Pardiñas un acto público, al que asistieron más de cinco mil personas.

Hicieron uso de la palabra Francisco Blasco, de las Juventudes de Unión Republicana; Mariano López, de Izquierda Radical Socialista; Eulalia Prieto, de la Sociedad Tabaquera; Adriano Romero, por el partido comunista español, y Eduardo Ortega y Gasset, por el Socorro Rojo Internacional.

El acto estuvo presidido por Francisco Galán, hermano del glorioso capitán fusilado.

TOROS LAS CORRIDAS DE AYER

Entrada un lleno. Palomino estuvo superior en su primero, siendo ovacionado. En el cuarto comenzó con un pase por alto enorme que ligó con el natural, siguiendo una faena torerísima con toda clase de pases, entusiasmando al público. Dejó una estocada entera. (Ovación, oreja y salida a los medios.)

Joselito de la Cal fué ovacionado en el primero. En el otro procuró salir del paso. Pepete de Triana, mal.

CADIZ Ganado del Conde de la Corte, bravo. Lalanda, regular en los dos que le correspondieron. Armillita, bien. Ortega hizo una gran faena en su primero, matando de una gran estocada. En el otro estuvo pesado. Pepe Gallardo consiguió un triunfo grande, toreando colesalmente, cortó orejas y rabos de los dos toros y salió a hombros.

VIGO Cañero, rejoneó dos toros, siendo ovacionado. Currito, que remató los dos bichos correspondientes a Cañero, estuvo bien.

Cagancho, que no pasó de regular en el primero, realizó en el cuarto una faena enorme, matando superiormente. Corrochano, bien. Cortó una oreja. Maravilla, aceptable.

BARCELONA En la plaza hay un lleno, pues el mano a mano Perla y Carnicerito de Méjico había despertado gran expectación. Perla procuró complacer al público, consiguiéndolo a ratos. Carnicerito de Méjico estuvo bien en uno y superiorísimo en los otros dos, cortando orejas y rabos.

SANTANDER Toros de Cruz del Castillo, mansos y difíciles. Manolo y Pepe Bienvenida que toreaban mano a mano hicieron verdaderos esfuerzos para sacar algún partido de la buyarda, logrando ser ovacionados constantemente por el público.

VALENCIA En la plaza hay un entradón imponente. Los novillos de Tovar, buenos. Pericás estuvo regular en sus dos novillos. Rafelillo en su primero realizó una faena cerca, valiente y torera para matar de una estocada, escuchando una ovación y cortando una oreja. En el segundo, que no se prestaba a lucimiento, se limitó a estar valiente. El debutante Arturo Alvarez estuvo valiente pero torpón.

(SERVICIO ESPECIAL) LOTERÍA NACIONAL

En el sorteo de hoy han resultado favorecidos con los primeros premios, los números siguientes:

24.293 PALMA, BARCELONA, GIJON ZARAGOZA

22.344 BARCELONA, OVIEDO, ZARAGOZA

6.130 PALAFRUGELL, VALENCIA, GRANADA, MURCIA

24.867 OVIEDO

10.651 Madrid, Vigo, La Línea y Los Barrios. 33.594 Málaga. 13.004 Jerez, Murcia, Huelva León. 4.749 Olot, Madrid, Barcelona y Sevilla. 5.321 Córuba, Murcia, Pamplona. 15.187 Valencia, Madrid, Barcelona. 11.635 Madrid. 15.584 Valencia, La Línea, Cádiz. 10.188 Madrid, Huelva, Cádiz. 26.677 Madrid.

¡¡POR FIN!!...

Se ha conseguido en Castellón la fabricación verdadera de pastas para sopa, contando con los últimos adelantos de la técnica moderna. Pedir a todos los buenos establecimientos pastas cortadas estilo español-italiano; Fidecos rosca y largos, a la crema y huevo

La Virgen de Lidón J. García Sabaté y os convenceréis

FABRICA: Avenida Capu lino Despacho: Lope de Vega, 29 Teléfono 464

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid

Cierre del día 12 de Agosto Francos 48'35 Libras 36'35 Francos Suizos 239'50 Liras 60 Dollars 7'32 Francos Belgas 123'75 Florines 4'95 Reichsmark 2'945 Coronas Checas 30'60 Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

AL CERRAR

Las colonias escolares de Lucena

A las tres de la tarde han marchado a Lucena el segundo grupo de las Colonias escolares costeadas por el Ayuntamiento de la capital. El primer turno ha regresado a las siete de la tarde.

Instrucción de tiro

Mañana tendrá instrucción de tiro en el campo del Serradal de 2.ª Compañía del Batallón de Ametralladoras, efectuando los ejercicios de combate de sección que su capitán determine.

—A las diez de la mañana se encontrarán en la sala de Estandartes del cuartel de San Francisco, todos los oficiales francos de servicio, con objeto de efectuar un ejercicio de dirección del fuego sobre el plano, bajo la dirección del comandante jefe de Instrucción don Ramón Rodríguez Llamas.

—A las nueve de la mañana se encontrarán en la sala de suboficiales, el personal perteneciente al mismo, con objeto de dar cumplimiento al artículo 436 del Reglamento de Tiro de Ametralladoras, bajo la dirección del teniente ayudante accidental don Luis Molina Mesado.

El estreñimiento

por acentuado y crónico que se corrige con el uso del LAXORENA

no molesta y obra hasta en los casos rebeldes. Sobre, con dosis purgante, 0'30 pesetas. Caja de 10 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. DEPOSITO: CENTRO FARMACEUTICO VALENCIANO. — Valencia

Estreñidos! Medicación vegetal para combatir el estreñimiento Colago Mayan PASTILLAS De venta en todas las farmacias Representante exclusivo para Levante: Telesforo Gil Vall de Uxó

CITROEN Vendo en inmejorables condiciones y a toda prueba Plaza de la República, 14 CASTELLON

Gran Balneario de Fuente-Podrida Distrito de Requena (Provincia de Valencia) Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre Precios módicos, posibles para todas las clases Grandes e importantísimas reformas Las primeras aguas sulfurosas cálcicas nitrogenadas (con arsénico y hierro) de España Curación pronta y radical de todas las enfermedades de la PIEL y sobre todo del HERPES, así como los CATARRO CRONICOS de los Bronquios, Garganta, Nariz, Ojos, Oídos y Matriz de causa Escrofulosa, Artrítica o Lisipática. Insustituibles para el reumatismo, escrofulismo, anemia, sífilis, etc. DEPURATIVAS Y RECONSTITUYENTES Esmerado servicio hidroterápico completo Estación telegráfica, Estafeta de Correos, Giros postal y telegráfico, Capilla, Garage Médico-Director: Don Pedro Mayoral Catedrático de Microtología y Anatomía Patológica de Madrid Venta del agua en las principales farmacias

¡¡POR FIN!!... Se ha conseguido en Castellón la fabricación verdadera de pastas para sopa, contando con los últimos adelantos de la técnica moderna. Pedir a todos los buenos establecimientos pastas cortadas estilo español-italiano; Fidecos rosca y largos, a la crema y huevo La Virgen de Lidón J. García Sabaté y os convenceréis FABRICA: Avenida Capu lino Despacho: Lope de Vega, 29 Teléfono 464 Castellón

Multicopista ADELDI Accesorios y material de todas clases para oficinas Representante: GUILLERMO BERTRAN Mayor, 113.—Castellón

DEPORTES

FUTBOL

AYER EN EL SEQUIOL EL VALENCIA VENCIO POR 7 A 0 AL SPORT CLUB DE LA PLANA

Cuando menos se esperaba, organizóse un partido y se consiguió nada menos que al Valencia, que tanto tiempo ha, no habia pisado el verde césped del "Sequiol".

Naturalmente en completa desorganización el club local, se tuvo que improvisar todo, incluso jugadores que acusaron poca penetración y desentrenamiento.

He aquí el equipo que se opuso al Valencia: Roca; Estrada, Andrió; Antolí, Pio, Felip; Arenós, Moya, Maso, Oscar y García. En la segunda mitad Martínez sustituyó a García.

El Valencia presentó un notable equipo; formado por Bermúdez Moreno, Galó; Bertoli, Iturraspe, Villagrà; Jauregui, Guíjarro, Rubio, Lelé y Jaso.

Al principio los locales, opusieron alguna resistencia y hasta se permitieron molestar a Bermúdez y aún pudieron marcar algún tanto con un poco más de acierto y decisión, pues ocasiones tuvieron para ello, pero a los 18 minutos empezó el marcaje de tantos y no paró ya hasta el fin del match, resultado por 7 a 0.

Siete tantos, hizo el Valencia, que se desenvolvió con codicia, y compenetración, cabiéndole a Rubio el honor de ser el autor material de cuatro tantos, y el artífice de los otros que se marcaron, tal fue su acierto y serenidad conduciendo la delantera. Indiscutiblemente el "Rey Gaspar" tuvo una tarde espléndida; claro es que jugaba en su elemento ante muchachos de poca talla. ¡Si eso lo hiciera en partidos de campeonato! pero... no lo hubiera soltado el Madrid.

Lelé, hizo dos tantos y Guíjarro uno.

El arbitraje de Tamarit, discreto.

¿Servirá de acicate el partido de ayer, para revivir el fútbol en Castellón? ¿Se reorganizará el Sport? No lo sabemos. En cuanto a la afición, a la modesta afición, la que no puede más que pasar por taquilla a sacarse su boleto, si que respondió ayer, teniendo en cuenta naturalmente la estación actual en que hay un gran contingente de vacaciones.

Muchas cosas hay por hacer, es decir todo hay que hacerlo. Y la fecha del breve torneo en que podría servir al Sport para su ascensión, se está echando encima.

El camino a recorrer es espinoso, la tarea árdua, porque lo más difícil es buscar las colaboraciones más o menos indirectas de personas pudientes. Claro que de existir aquel entusiasmo de los buenos tiempos del C. D. Castellón, los obstáculos se allanarían con una simple convocatoria a la afición. Pero ahora... ¡se convoca y no va nadie!

No obstante si los actuales dirigentes del Sport—entusiastas por demás—pudieran poner a flote la nave, en condiciones de hacer frente a los próximos contrincantes y con probabilidades de vencerles, merecerían el agradecimiento de todo buen aficionado que no mira más que el interés del Club, sin reparar en que sea Pedro o Roque, el que lleve la dirección del mismo.

CICLISMO

La Vuelta al País Vasco

BARTALI GANADOR DE LA CARRERA.—EL MADRILEÑO BARRERENDERO PRIMER CLASIFICADO ESPAÑOL.—EZQUERRA VENCEDOR DEL GRAN PREMIO DE LA MONTAÑA

Se ha disputado la última etapa de la Vuelta al País Vasco. Los corredores salieron de San Sebastián y llegaron a las seis y media a Bilbao. La meta estaba situada en el circuito urbano.

La clasificación de la etapa fué esta:

- 1.—Bartali, en 8 horas, 12 minutos, 51 segundos.
- 2.—Egüi.
- 3.—Ezquerria.
- 4.—Gianello.
- 5.—Alvarez.

Todos ellos en el mismo tiempo. A continuación, con escasisima diferencia, Nery y Barrendero. A dos minutos del vencedor, Hevia, Cyprien y Larrouy.

Después un pelotón integrado por Boenaga, Bayet, Cardona y Nery. Más tarde Montes y Bernardo de Castro.

ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLON

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS PARA WATERS, CANALONES, PLACAS 40x40 cm, BOVEDILLAS

TELEFONO 20768 Tel. 90

ESTUDIOS 14 y CANUDA 2 Asensi, 20

La clasificación general, queda establecida así:

- 1.—Bartali, 30 h. 9 m. 28 s.
 - 2.—Gianello, con 47 segundos más.
 - 3.—Barrendero, 30 h. 12 m. 39 s.
 - 4.—Ezquerria, 30 h. 15 m. 3 s.
- Gran Premio de la Montaña:
- 1.—Ezquerria, 43 puntos.
 - 2.—Fermín Trueba, 37.
 - 3.—Bartali, 36.
 - 4.—Barrendero, 35.
 - 5.—Nery, 25.
 - 6.—Gianello, 24.
 - 7.—M. Trueba, 9.
 - 8.—Montes, 9.
 - 9.—Egüi, 8.
 - 10.—Elys, 7.

DETALLES DE LA ETAPA

Los corredores partieron de San Sebastián a las 9:30 de la mañana. La salida, se dió frente al Kursaal. Los corredores desfilaron por las calles de la ciudad y enfilaron la carretera de Lasarte, donde se dió la salida oficial.

TRES IMPORTANTES BAJAS

En esta última etapa, no tomaron la salida, tres de los corredores clasificados en la anterior. Fueron Ricardo Montero, que por su mala clasificación estaba desmoralizado, el extranjero Arguet y el vencedor de la etapa de ayer Docaceau, que al parecer se retiró como protesta por no habersele otorgado una prima especial que al parecer tenia prometida por la organización.

LAS CUESTAS DE LA ETAPA

La etapa de hoy tenia dos cuestras importantes. Una de ellas era la de Vidarte, a la salida de San Sebastián y otra la de Soyube, 60 kilómetros antes de la meta. En la primera escalada, logró coronar en el primer puesto Bartali, seguido de Ezquerria, Trueba, Barrendero, Montes, Egüi, y Castro. La segunda cuesta la coronó en primer lugar Barrendero seguido de Ezquerria, Fermín Trueba, Bartali, Gianello y Nery.

UN PINCHAZO DE BERRENDERO

15 kilómetros antes de llegar a Bilbao, sufrió un pinchazo el madrileño Berrendero, que posiblemente de no sufrir esta avería hubiera entrado en el puesto de honor. El muchacho pudo resolver el conflicto y volvió a entrar en contacto con el pelotón destacado.

Al terminar de entrar los corredores en la meta, dieron una vuelta de honor al italiano Bartali, como vencedor de la carrera, el madrileño Berrendero por ser el primer nacional clasificado y el vizcaíno Ezquerria, como primer regional y vencedor del gran premio de la Montaña.

PELOTA

EL PARTIDO DE ANTEAYER

En el "Trinquete Viejo", se jugó el partido anunciado entre Emiliel y Pepito el de la Font, rojos; contra Barraqueret, Galleguet y un saque que no juega, a rebote a 60 tantos.

Antes de empezar el partido se cruzaron numerosas apuestas en favor de los rojos.

Empezó el partido arreando de firme "rojos y azules".

El juego desarrollado por ambos bandos era durísimo, viéndose jugadas grandes de Emiliel en la parte del juego y unos remates preciosos por parte de Galleguet que estuvo jugando a "bolea" durante todo el partido con gran exactitud, ayudándole muchísimo su compañero Barraqueret. Ganaron los azules, que dejaron a sus contrarios en 50 tantos.

El público salió muy satisfecho de este partido.—X.

Sucesos

VINAROS MUERTE POR ELECTROCUCION

La Guardia civil de este puesto tuvo conocimiento de que en la calle de Consuejas de esta Ciudad, habia ocurrido un sensible accidente por electricidad. Se personó en dicha calle, encontrando al vecino de esta, Pedro Castelló Obiol, de 23 años de edad, tendido en el suelo a consecuencia del desprendimiento de un cable eléctrico, tan gravemente lesionado a causa de la descarga de alta tensión sufrida, que falleció a los pocos momentos de ingresar en el Hospital de esta Ciudad.

L' Abeille

GARANTIA ILIMITADA en Seguros de Responsabilidad Civil de Automóviles

Agentes generales en:

CASTELLON: Enrique Alé Archilés.—Bartolomé Reus, 6. Teléfono 90.—José Munglano Sanchez. Caballeros, 37. SEGORBE: José Simó. Plaza Olmo. (Navajas). VINAROS: Luis Calatayud del Castillo, Procurador de los tribunales. BURRIANA: José Peset. Avenida Castelar, 1. VILLARREAL: Vicente Alayrach. Cervantes, 8.

El Juzgado de Instrucción que se presentó en el lugar de la ocurrencia instruyó las diligencias oportunas.

BENICASM ROBO EN UNA CASA DE CAMPO

Anteayer noche sobre las 23:30 horas al llegar desde el pueblo a su casa de campo detrás del Asilo de las Monjas Oblatas, el vecino de esta localidad Antonio Alegre Conill, observó que la puerta de dicha casa habia sido violentada y abierta, notando la falta de 250 pesetas que guardaba en una mesita de noche, junto a la cama. Dada cuenta a la guardia civil, se dió una batida en busca del autor o autores, sin resultado.

CABANES. RINA Y LESIONES

La pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia de carreteras, al llegar al kilómetro 25 de la de Zaragoza a Castellón tuvieron noticia de que en la casa de campo denominada "Humilde", que el vecino de esta Villa, José Martí Beltrán, de 26 años de edad, casado con domicilio en dicha Villa, amenazaba con una escopeta a su madre política, Encarnación Segarra Alcácer, de 43 años, casada, vecina de la misma domiciliada en la calle de la Fuente.

De las averiguaciones hechas, resulta que al presentarse Encarnación en el domicilio de su hija Pilar Ribés, con el objeto de prestarle asistencia en las labores domésticas, fué amenazada por su hijo político para que abandonara su domicilio y procurase no volver más, pasando de las palabras groseras e injuriosas entre ambos a los hechos, se apoderó la Encarnación de una pequeña tranca dándole un golpe con la misma a su yerno en la región occipital derecha, produciéndole según dictamen del médico unas ligeras lesiones.

Al verse éste maltratado por su suegra cogió una escopeta que tenia en una de las habitaciones de su casa y con la misma le dió varios golpes en el brazo derecho y nalga del mismo lado. Ocupada el arma al José el cual carece de la correspondiente licencia, fueron puestos a disposición del señor Juez municipal.

Día Civil

NACIMIENTOS

- Maria Saura García, 1 de Mayo, 125.
- Rosa Bastida Pablo, P. Mallorca, 32.
- Ramón Vilar Martínez, Norte, núm. 29.
- José Flors Bonet, Alloza 102.
- José Pascual Climent, Colón, 76.

DEFUNCIONES

- Tomás Claramonte Escrig, 16 años, Pescadores, 4.
- Vicente Archilés Sábado, 58 años 1 de Mayo, 59.
- Tomasa Chaler Bernat, 66 años, Padre Vicent, 10.

Día Religioso

SANTOS DE MASANA

Nuestra Señora Refugio de Pescadores. Santos Hipólito, Casiano, Concordia, Centola, Elena, Máximo y Rodegunda. Rito simple. Color rojo. Misa de Santos Hipólito y Casiano, mártires. Segunda oración sufrimiento por los Santos. Tercera al arbitrio.

Compañía de Seguros contra los Accidentes, ha sido autorizada con fecha 29 de Junio de 1935 para cubrir el riesgo de

Edicto

D. VICTOR MARIN PUIG, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de la Ciudad de Burriana. HAGO SABER: Que el día veintitres de Agosto próximo y hora de las once, tendrá lugar la subasta para contratar las obras de construcción de un edificio escolar en la zona S. E. de esta ciudad.

El acto se celebrará en esta Casa Capitular bajo la presidencia del señor Alcalde, o Delegado en su caso, con asistencia de un señor Notario autorizante, bajo el tipo de ciento noventa y cinco mil sesenta y cinco pesetas y veintitres céntimos (195.065,23) a la baja.

El pago de las obras se efectuará en la forma que previenen los artículos 32, 34 y 35 del Pliego de condiciones. El contratista cobrará directamente del Banco de Crédito Local de España la cantidad correspondiente a la aportación del Ayuntamiento, o sea pesetas 55.065,23, conforme se le vayan entregando certificaciones; y las 140.000 pesetas procedentes de la subvención del Estado, cuando esta se reciba, siempre que haya certificaciones pendientes de cobro.

Las proposiciones reintegradas con póliza de pesetas 450, podrán presentarse en esta Secretaría municipal todos los días hábiles, desde esta fecha hasta el jueves veintidos de Agosto próximo, anterior al día de la subasta durante las horas de ocho a trece, bajo sobre cerrado, acompañando la cédula personal del licitador, el resguardo acreditando haber consintido el depósito provisional de nueve mil setecientos cincuenta y tres pesetas y veintitres céntimos (9.753,26) igual al 5 por 100 del tipo de subasta, recibo de contribución industrial y relación de los precios mínimos que haya de satisfacer por jornales en las obras.

La fianza definitiva será el 10 por 100 del importe del remate.

El bastanteo de poderes podrá verificarlo cualquiera de los señores Letrados, colegiados, con ejercicio en esta provincia.

El proyecto podrá ser examinado en estas oficinas municipales. Burriana a 30 de Julio de 1935.

El Alcalde, J. MARIN PUIG.

Radio Valencia

PROGRAMA PARA HOY

- 21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles.
- Crónica deportiva.
- Emisión del radiolynte.
- 22: Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.
- 24: Cierre de la estación.

Radio Madrid

PROGRAMA PARA HOY

- 22:55: "La Palabra". Selección del acto primero de la ópera de Arrieta, "Marina" (en discos).
- Música de baile.
- 23:45: "La Palabra".
- 24: Cierre.

Radio Barcelona

PROGRAMA PARA HOY

- 21:35: Orquesta Radio Barcelona.
- 22:55: "La Palabra".
- 23:20: Concierto a cargo del cuarteto Martí.
- 23:50: Actividades.
- Discos.
- 23:45: "La Palabra".
- 24: Cierre.



"PILDORAS DEL MOSQUITO"

EL MEJOR ANTIPALUDICO

El enfermo de fiebres palúdicas que se cura con ESANOFELE (Pildoras del mosquito), durante la cura atiende a sus habituales trabajos y a las dos semanas está completamente curado y hasta más fuerte que antes de la cura.

Trajes baño en algodón y lana
Almacenes Cazador

PIES
HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS FENSIBLES DOLORIDOS SI PASAS POR CALLES QUEZAS SRIETAS AVPOLLAS SASANONES CONTUSIONES

Paquete para un baño 30 céntos

Parafarmacia, droguerías y perfumerías Laboratorio Loras-Barcel. 13-Valencia

NOTA.—Remitiendo al autor tres pesetas por giro postal e asilos de correo se mandará una muestra por correo certificado.

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER
Araoz con carne

A la escudilla	137
no idem	0
trancaditas	15
40 uds con med. a ración 20	TOTAL 172

JENA DE AYER

Fación de pan y morcillas	131
no idem	0
trancaditas	14
40 uds con med. a ración 20	TOTAL 165

Bañistas

Gran novedad 1935. Aero-Flotadores Pilestone Hispania. Precios reclamo. Garage Castellón: Herreto, 23.

Philco
TODAS LAS ONDAS

Distribuidor para Castellón y su provincia

CENTRAL RADIO
Asensi, 18 Castellón

Venta de accesorios, instalaciones y reparaciones eléctricas y de radio, garantizadas

PHILCO
Distribuidores generales en España: ANGLO ESPAÑOLA de ELECTRICIDAD Cortes, 525.-BARCELONA

CENTRAL RADIO Asensi, 18

PLAYA DE ALCOCEBER
Restaurant SEVILLA
La mejor Playa del Mediterráneo

Abierto durante los meses Julio, Agosto y Septiembre. Gran terraza, salón de recreo, café expreso y cámara frigorífica. Biliard, etc. Habitaciones con precios económicos para familias. Servicio de autobuses de Castellón y Vinaros.

Propietario: JUAN ALBERT

WILCOX-GAY
UN RADIO MODELO 1935

SERÁ LA ALEGRIA DE SU CASA
SENSACION EN PRECIOS Y CALIDAD
VENTA AL CONTADO Y A PLAZAS PEQUEÑAS

Agencia oficial
Rafael Moliner
González Chermá, 69.-Castellón

¡AUVOMOVILISTAS!
UN SERVICIO RAPIDO, ESMERADO Y GARANTIZADO— SOLAMENTE: **Garage CASTELLON**

Con sus instalaciones modernas y personal especializado es una realidad

Herreto, 23. R. Mjatas, 65-67. Telf. 344